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1 Este CADERNO DE QUESTOES contém 90 quesides numeradas de 91 a 180,
dispostas da sequinte maneira:

a. as questdes de nimero 91 a 135 sao relativas a area de Ciéncias da
Natureza e suas Tecnologias;

b. asquestdes de nimero 136 a 180 sao relativas a area de Matemalica
e suas Tecnologias.

2 Confira se 0 seu CADERNO DE QUESTOES contém a quantidade de questoes
g Se essas questdes estdo na ordem mencionada na instrugo anterior. Caso o
caderno esteja incompleto, tenha qualquer defeito ou apresente divergéncia,
comunigue ao aplicador da sala para que ele tome as providencias cabiveis.

3 Escreva e assine seu nome Nos espagos proprios do CARTAD-RESPOSTA com
caneta esferografica de tinta preta.

4 Nao dobre, ndo amasse nem rasure o CARTAO-RESPOSTA, pois ele ndo podera
ser substituido.

5 Para cada uma das questoes objetivas, sao apresentadas 5 opges identificadas
com as letras @ @, ©, @ ¢ @ Apenas uma responde correiamente
a questao.

6 Use o cadigo presente nesta capa para preencher o campo corespondente no
CARTAQ-RESPOSTA.

7 Com seu RA (Registro Académico), preencha o campo correspondente ao
cddigo do aluno. Se o seu RA nao apresentar 7 digitos, preencha 05 primeiros
espagos e deixe os demais em branco.

8 No CARTAQ-RESPOSTA, preencha todo o espago destinado 4 opgao escolhida
para a resposta. A marcago em mais de uma opgdo anula a questdo, mesmo
que uma das respostas esteja correta.

9 0 lempo disponivel para estas provas ¢ de quatro horas e trinta minutos.

*de acordo com o hordrio de Brasilia
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A DEVOLUCAO DESSE CADERNO DE QUESTOES E OBRIGATORIA

10 Reserve 05 30 minutos finals para marcar seu CARTAQ-RESPOSTA.
Os rascunhos @ as marcagoes assinaladas no CADERNO DE QUESTOES ndo
serdo considerados na avaliagéo.

11 Quando terminar as provas, acene para chamar o aplicador e entregue este
CADERNO DE QUESTOES e 0 CARTAQ-RESPOSTA.

12 Vocé podera deixar o local de prova somente apés decorridas duas horas do
inicio da aplicagio e poderd levar seu CADERNO DE QUESTOES ao deixar em
definitivo a sala de provas nos ultimos 30 minutos que antecedem o término
das provas.

13 Voceé serd excluido do Exame, a qualquer tempo, no caso de:
a. prestar, em qualquer documento, declaragao falsa ou inexala;

b. agir com incorre¢do ou descortesia para com qualquer participante
ou pessoa envolvida no processo de aplicagao das provas;

¢. perturbar, de qualquer modo, a ordem no local de aplicagao das
provas, incarrendo em comportamento indevido durante a realizagio
do Exame;

d. secomunicar, durante as provas, com outro participante verbalmente,
por escrito ou por qualquer outra forma;

e. portar qualquer tipo de equipamento eletronico e de comunicagao
durante a realizagdo do Exame;

f. utilizar ou tentar utilizar meio fraudulento, em beneficio proprio ou
de terceiros, em qualquer efapa do Exame;

g, utilizar livros, notas ou impressos durante a realizagao do Exame;

h. se ausentar da sala de provas levando consigo o CADERNO DE
QUESTOES antes do prazo estabelecido e/ ou 0 CARTAO-RESPOSTA
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CIENCIAS DAN

TUREZA E SUAS TECNO
Questdes de 91 a 135

QUESTAO e

Asensibilidade a feniltiocarbamida (PTC) & uma heranga
autossdmica dominante, assim como a habilidade para o uso
da mao direita. Curioso por saber o genétipo de sua familia
apos a aula de genética em que esse assunto foi apresentado,
Jodo listou os fenotipos dessas caracteristicas para alguns dos
seus familiares, como se observa na tabela a seguir:

Jodo Destro Sensivel
Irma Canhota Insensivel
Esposa Destra Sensivel
Cunhada Canhota Insensivel
Pai Destro Insensivel
Mae Destra Sensivel
Sogro Canhoto Sensivel
Sogra Destra Sensivel

Apos analise da tabela, a probabilidade de Jodo e sua
esposa terem uma filha canhota e insensivel ao PTC é de
@ 1/72.

® 1/16.

® 5/32.

® 38

@ 2/3.

QUESTAO 9

Pesquisas indicam que o consumo exagerado de
refrigerantes a base de cola pode aumentar a probabilidade
do desenvolvimento da osteoporose em mulheres, por
provocar o aumento da acidez no sangue. A presenca de
acido fosférico na concentragéo de 0,5 g/L no refrigerante
contribuiria para a diminuigéo de calcio nos 0ssos.
A Organizagdo Mundial da Saude recomenda que a ingestao
diaria maxima desse acido deve ser igual a 5 mg/kg de
massa corporal.

Com base nessas informagdes, o volume maximo de
refrigerante & base de cola que pode ser ingerido diariamente
por uma mulher de 50 kg &

100 mL.
200 mL.
300 mL.
400 mL.

BERNOULLI SISTEMA DE ENSINO
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QUESTAO 9] —m—m—m———-

Existe, nas farmécias, uma série de substancias utilizadas
como farmacos que possuem uma particularidade estrutural
de fundamental importancia as suas atividades biolégicas.
Esses farmacos apresentam centros assimétricos, e qualquer
alteragao na orientacao espacial desses centros pode conduzir
a total inativagao do farmaco, a diminuigéo do efeito biologico
ou ao aparecimento de um efeito contrario, o que pode ser
extremamente danoso para a saude dos consumidores.
A bupropiona, um medicamento que tem sido utilizado
com éxito no tratamento da dependéncia da nicotina, é
um exemplo desses farmacos. Trata-se de um haleto
orgéanico de cadeia mista, aromatica, com grupos funcionais
caracteristicos das fungdes cetona e amina.

Disponivel em: <http://gnint.sbq.org.br/gni/visualizarConceito.php?idCo
nceito=19&alterarldioma=sim&novoldioma=pt>.
Acesso em: 24 maio 2014 (Adaptagao).

Qual das moléculas apresentadas a seguir € a mais
adequada para representar a estrutura da bupropiona?

NH,

Q N

CH,

® Ct NH,
o}
C¢ o NH,
e JUJ

0

Ct H CH
@ oA,
CH, (2a k)
0
e NH,
C?
QUESTAO 94

Antoine Laurent de Lavoisier foi um quimico francés,
considerado por muitos como o “pai” da Quimica moderna.
Em seu “Tratado Elementar da Quimica”, publicado
em 1789, Lavoisier afirma que a proporgao entre as massas
de oxigénio e hidrogénio que entram na composigéo de
100 partes de agua é de 85:15.

Com os conhecimentos atuais, sabe-se que essa proporgao
entre as massas de oxigénio e hidrogénio na composigao da
agua é de, aproximadamente,

Dados: Massas atémicas (u): H=1e O = 16.

® 919
® 6733
® 80:20.
(0]
(€]
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QUESTAO 95

Alguns pesquisadores da area de quimica dos materiais
tém concentrado esforgos para desenvolver uma rota
sintética aplicavel em larga escala para a produgdo de
plasticos baseados em polimeros com azocompostos,
como o exemplo da figura.

N N
M
)

y/

n

Nessa figura, a estrutura que esta dentro dos colchetes

se repete até a obtengéo das macromoléculas poliméricas
que formam o material.

Esses plasticos podem ter impacto na industria
de eletrdnicos, pois eles podem conduzir eletricidade,
diferentemente dos plasticos comuns.

A propriedade especifica desse material que permite a
condug&o de corrente elétrica é a

@® auséncia de atomos de carbono com hibridizagao sp?,

caracteristica de moléculas que nao conduzem
corrente elétrica.

® habilidade dos atomos de nitrogénio de ligar-se a
atomos metalicos, que, introduzidos no material,
permitiriam a passagem de elétrons.

@ presenca de anéis benzénicos alinhados, os quais

possuem um vetor magneético associado que permite a
transferéncia de carga.

® presenga de atomos de nitrogénio, que s&o polarizaveis e
podem conduzir a corrente elétrica ao longo do material.

@ presenca de duplas-ligagfes conjugadas, que podem
deslocar-se e conduzir os elétrons ao longo do material.

QUESTAO 96
A 4agua potavel pode ser de uma fonte natural, desde que
nao haja nenhum tipo de contaminac¢éo em sua nascente ou
percurso. Pode ser também obtida por meio de um processo
de tratamento fisico e / ou quimico. Nas cidades, esse
processo é realizado nas ETAs (Estagbes de Tratamento
de Agua). Essa agua contém substancias dissolvidas,
como sais e gases, que estabelecem atragdes de varias
naturezas, denominadas ligagdes quimicas.
Disponivel em: <http://www.suapesquisa.com/o_que_e/agua_potavel,
htm>. Acesso em: 20 ago. 2012 (Adaptagéo).
De acordo com as especificagbes apresentadas no texto, a
agua potavel é classificada como uma

@ mistura homogénea.
@ mistura heterogénea.
substancia composta.

®
@ substancia pura.
@® substancia simples.

—_— = T ——— B
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QUESTAO 97 .

A figura a seguir representa uma montagem
ser usada para comparara pressdo de vapor de do
_ Ae B - em equilibrio com seus respectivos vap

Dois baldes sdo interligados por um
forma de U, preenchido parcialmente com N
Nesse experimento, os dois liquidos estdo a ter
de 25 °C e a pressao de 1 atm. !

s
Vapor A 1h <
\'ﬂ.-i’/ w ‘W ¥ |‘
4
Liguido A Mercurio LiquidoB

O desnivel da coluna de mercurio indica que
© a pressao de vapor do liquido A & maior que &
liquido B. ¥ :
@ a temperatura de ebuligdo do liquido B &
do liquido A.
® as interagdes intermoleculares do liquido B
intensas que as do liquido A. 5

@ o calor latente molar de vaporizagao do lig
maior que o do liquido B.

® o volume do liquido B utilizado no experi
que o do liquido A.

QUESTAD 98—

“Solo com minhocas é solo fértil.” A frase cit; .
ser justificada por algumas caracteristicas de
que permitem o melhor crescimento de plan ]
A justificativa para essa contribuigao das mih i

@ producao de humus que, ao ser absorvido p

garante suprimento de matéria inorganica
planta necessita.

® capacidade de decomposigdo completa ¢

organica, que libera todos os sais minerais
as plantas.

® agdodetritivora, que facilita a agao dos dece

garantindo a liberagao de sais no solo p
do vegetal.

@® capacidade de movimentar a terra e auf
disponibilidade de matéria organica para as
@® liberagao de agua e humus para a ab
do vegetal, garantindo o suprimento de
necessarios ao crescimento vegetal. A

BERNOULLI SISTEMA DE



QUESTAO 99
Um grupo de estud i ' | '
e udantes realizou a investigag&o experimental da reagéo quimica representada pela equagéo a seguir:

2A + B + 3C —» produtos

Essa reacéo foi repeti i i
s G p ida cinco vezes, variando-se apenas as concentragdes iniciais dos reagentes — as outras condigbes
reacionais foram mantidas. O quadro a seguir resume os resultados desses experimentos.

| 0,5 0,5 05 0,015
I 0,5 1,0 0,5 0,015
I 0,5 1,0 1,0 0,060
v 1,0 0,5 0,5 0,030
v 1,0 1,0 1,0 0,120

Considerando o exposto, a lei de velocidade para essa rea¢éo quimica é

® v =k[AR[B]LCT.

® v=k[AL[B]L[CR
® v=k][AL[CA
@ v-=k.[A]LBF.
® v=k[B][CE

QUESTAO -

Cerca de 1% do lixo urbano é constituido por residuos solidos contendo elementos toxicos. Entre esses elementos estéo
metais pesados como o cadmio, o chumbo e o mercurio, componentes de pilhas e baterias, que sado perigosos a saude
humana e ao meio ambiente. Quando descartadas em lixos comuns, pilhas e baterias vao para aterros sanitarios ou lixées
a céu aberto, e o vazamento de seus componentes contamina o solo, os rios e o lencol freatico, atingindo a flora e a fauna.
Por serem bioacumulativos e ndo biodegradaveis, esses metais chegam de forma acumulada aos seres humanos, por meio
da cadeia alimentar. A legislagao vigente (Resolugdo CONAMA n° 257/1999) regulamenta o destino de pilhas e baterias apés
seu esgotamento energético e determina aos fabricantes e/ou importadores a quantidade maxima permitida desses metais

em cada tipo de pilha/bateria, porém o problema ainda persiste.
Disponivel em: http://www.mma.gov.br.

Acesso em: 11 jul. 2009 (adaptado).

Uma medida que poderia contribuir para acabar definitivamente com o problema da poluigdo ambiental por metais pesados

relatado no texto seria
® deixar de consumir aparelhos elétricos que utilizem pilha ou bateria como fonte de energia.

® usar apenas pilhas ou baterias recarregaveis e de vida util longa e evitar ingerir alimentos contaminados,

especialmente peixes.
devolver pilhas e baterias, apés o esgotamento da energia armazenada, a rede de assisténcia técnica especializada

para repasse a fabricantes e/ou importadores.
@ criar nas cidades, especialmente naquelas com mais de 100 mil habit

pilhas, para posterior repasse a fabricantes e/ou importadores.
am em pesquisa para a substituigdo desses metais téxicos por substancias menos nocivas

antes, pontos estratégicos de coleta de baterias e

@® exigir que fabricantes invist
ao homem e ao ambiente, e que nao sejam bioa
ENEM - 2017 CNAT - PROVA Il - PAGINA 5

cumulativas.
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QUESTAO 101

Uma empresa brasileira tem um projeto que pode
revolucionar o transporte de carga no pais e no mundo.
A revolugao logistica vira em forma de zepelins, os velhos e
roménticos dirigiveis, agora adaptados para o transporte de
grandes volumes de carga, dentre diversas outras aplicagdes.

Hoje, um dirigivel voa a cerca de 500 metros do solo,
alcanca a velocidade de 120 quildmetros por hora e tem
capacidade de carregar até 30 toneladas. No futuro,
a promessa é de que alcance até 200 toneladas, substituindo
caminhées no transporte de graos e voando em seguranga
diretamente do campo para os navios.

Disponivel em:<https://br.noticias.yahoo.com/blogs/marcelo-mirisola/
procura-se-pilotos-de-dirig%C3%ADveis-161756336.html>.
Acesso em: 5 maio 2014 (Adaptagdo).

Em relagao a um caminhao que trafega a uma velocidade
média de 40 km/h, um dirigivel ganharia, em uma viagem de
2 400 km em linha reta, um tempo de

15 h.
20 h.
40 h.
65 h.
80 h.

QUESTAO 102

Sabe-se que o olho humano nao consegue diferenciar
componentes de cores e vé apenas a cor resultante,
diferentemente do ouvido, que consegue distinguir,
por exemplo, dois instrumentos diferentes tocados
simultaneamente. Os raios luminosos do espectro visivel, que
tém comprimento de onda entre 380 nm e 780 nm, incidem
na cornea, passam pelo cristalino e sdo projetados na retina.
Na retina, encontram-se dois tipos de fotorreceptores, os
cones e os bastonetes, que convertem a cor e a intensidade
da luz recebida em impulsos nervosos. Os cones distinguem
as cores primarias: vermelho, verde e azul, e os bastonetes
diferenciam apenas niveis de intensidade, sem separar
comprimentos de onda. Os impulsos nervosos produzidos
s30 enviados ao cérebro por meio do nervo optico, para que
se dé a percepgéo da imagem.

Um individuo que, por alguma deficiéncia, ndo consegue
captar as informagdes transmitidas pelos cones, percebera
um objeto branco, iluminado apenas por luz vermelha, como

@ um objeto indefinido, pois as células que captam a luz
estdo inativas.

@ um objeto rosa, pois havera mistura da luz vermelha
com o branco do objeto.

® um objeto verde, pois o olho ndo consegue diferenciar

QUESTAO 103=" :

As caixas de som possuem dlferent.es poté
geralmente exibidas em Watts. Cada poténcia neces
um cabo com uma bitola (espessura) especifica. Voe
precisar saber qual a poténcia em Watts do seu alto
para descobrirmos qual a corrente elétrica qug. ha
ele. Alguns produtos ja informam a corrente, assim fica
facil ainda. Em seguida, € s6 consultar a corrente na fz
bitola adequada para conectar a sua caixa de

obtendo a

Disponivel em: <revislahometheater.uol,ucxn.brisihnuc_ ligo

php?id_lista_txt=5604>. Acesso em: B maio

Corrente no condutor (A) | Segédo dos cabos (mm¢)
1,0-1,5 0,50 .
2,025 075

3.0 1,00
3540 1,30 "
4,5-5,0 1,50 L
6,0-7,0 2,00 3
8.0 2,50
9.0 3,00 )
10,0-11,0 3,50 -
12,0-13,0 4,00
14,0-15, 0 5,00
16,0-17,0 6,00

Um estudante deseja ligar dois alto-falantes em paralelo
a uma diferenca de potencial de 12 V. A poténcia maxima
desenvolvida em cada alto-falante é de 75 W, como consta
nas especificagcdes do fabricante.

i
=

De acordo com a tabela e sabendo que a fonte de tensao
e os fios condutores sdo ideais para a ligagéo, a espessura
do cabo que deve ser ligado a fonte deve ser (em mm?),
no minimo, de ! 3
2,00. "
2,50.

3,00. o
4,00. +i
5,00. o

QUESTAO 104 =

Para determinar a concentragdo de aménia (NH,) em um
produto para limpeza, 5,00 mL desse produto foram titulados
com &cido cloridrico (HC¢) de concentragdo 0,100 melL™
Foram gastos 25,00 mL do acido em tal titulagdo..
A concentragdo de aménia no produto para limpeza | j‘
em mol.L", -

|
18

|

Massas molares (g.mol': H=1,N=14e Cf = 35'5?1

componentes de cores. ® o020 ol
® um objeto cinza, pois os bastonetes captam ® 030 H
luminosidade, porém nao diferenciam cor. ® 0.40.
® um objeto vermelho, pois a retina capta a luz refletida @ 0,50.
pelo objeto, transformando-a em vermelho. @ 0,60
CNAT - PROVA Il - PAGINA 6 Zli Eueu-zm o e A BERNOULL| SISTEMA DE o
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QUESTAD 105 e
As baterias sdo fontes de diferencas de potenciais
(d.d.p.) utilizadas em circuitos elétricos. A tabela a seguir
apresenta algumas especificagdes técnicas de um fabricante.

Capacidade
1 o) Tensao
Referéncia nominal
nominal V

Ah (20h)
12MB105 12 105
12MB150 12 150
12MB220 12 220

Disponivel em: <http://www.jrbateriasautomotivas.com.br/
aplicacoesmoura/aplicacoesbateriasmoura. htm=>.
Acesso em: 29 mai 2014 (Adaptagéo).

Observando-se os dados contidos na tabela, a capacidade

nominal de cada tipo de bateria & dada em ampere-hora (Ah).
Trata-se de uma unidade referente ao (a)

campo elétrico.
carga elétrica.
corrente elétrica.

energia elétrica.

®e 00 e

potencial elétrico.

QUESTAO 106

A gasolina é a fracao do petroleo que possui o maior
valor comercial. Toda a gasolina vendida nos postos contém
obrigatoriamente etanol em sua composigédo, com a fungao
de aumentar o poder antidetonante do combustivel.

Para determinar o teor do alcool de uma gasolina, foram
adicionados a uma proveta 50 mL de agua e 50 mL de
gasolina comercial (figura 1). Em seguida, a mistura
foi agitada e colocada em repouso por alguns minutos
(figura 2). Apos a realizagdo desses procedimentos, observa-se
a separacgao de fases e o aumento do volume da fase aquosa.

Disponivel em: <http://www.postosorel.com.br/>. Acesso em: 11 jul.
2014 (Adaptagéo).

O teor de etanol da gasolina analisada, em porcentagem,
volume por volume, é igual a

2,5%.
12,5%.
20%.
25%.
32,5%.

®@@e @0 e

BERNOULLI SISTEMA DE ENSINO

QUESTAO 107

A invengao da geladeira proporcionou uma revolugao
no aproveitamento dos alimentos, ao permitir que fossem
armazenados e transportados por longos periodos. A figura
apresentada ilustra o processo ciclico de funcionamento de
uma geladeira, em que um gas no interior de uma tubulagéo
€ forgado a circular entre o congelador e a parte externa da
geladeira. E por meio dos processos de compressao, que
ocorre na parte externa, e de expansdo, que ocorre na parte
interna, que o gas proporciona a troca de calor entre o interior
e o exterior da geladeira.

Compartimento
do congelador

Compressor

Valvula
de expansao
—

Disponivel em: http://home.howstuffworks.com. Acesso em: 19 out.
2008 (adaptado).

Nos processos de transformagéo de energia envolvidos no
funcionamento da geladeira,

@ a expansdo do gas é um processo que cede a
energia necessaria ao resfriamento da parte interna
da geladeira.

@ o calor flui de forma néo espontanea da parte mais fria,
no interior, para a mais quente, no exterior da geladeira.

® a quantidade de calor cedida ao meio externo é igual
ao calor retirado da geladeira.

@® a eficiéncia é tanto maior quanto menos isolado
termicamente do ambiente externo for o seu
compartimento interno.

@ a energia retirada do interior pode ser devolvida a
geladeira abrindo-se a sua porta, o que reduz seu
consumo de energia.

ENEM - 2017
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QUESTAO 108 e

As enzimas s&o catalisadores biologicos formados, em sua
grande maioria, por proteinas, que, por sua vez, sio formadas
por aminoacidos. O formato estrutural das proteinas deve-se
basicamente a interagdes intermoleculares entre as cadeias
laterais dos aminoacidos.

Na prética, observa-se que as enzimas aceleram as reagoes
por um fator da ordem de 10° a 10 vezes, além de serem
altamente especificas. A equagéo a seguir mostra, de forma
simplificada, como as enzimas atuam, enquanto o grafico
termocinético representa a reagdo na presencga e na auséncia
de enzimas:

E*S—ESTEPE+P

Em que:

« E — enzima;

* S — substrato;

* ES — complexo enzima-substrato;
* EP — complexo enzima-produto;

* P — produto.

G.ii

Coordenada Reacional

Em que:

« G - energia livre de Gibbs;

« AG nao cat. — variacdo da energia livre de Gibbs do
processo ndo catalisado.

- AG cat, — variacdo da energia livre de Gibbs do processo
catalisado.

Sabe-se, ainda, que a temperatura interfere significativamente

na velocidade das transformagées. O aquecimento aumenta

a energia cinética média das particulas presentes no meio

reacional, Assim, as moléculas colidem com maior frequéncia

e maior energia, tornando a reagao mais rapida. @ NaCv.

No entanto, observa-se que a temperatura aumenta a ® H,0.

velocidade das transformagdes catalisadas por enzimas ® Co

até um certo limite, a partir do qual a velocidade cai ’

drasticamente. O grafico a seguir ilustra o efeito da ® CH,CH,OH.

temperatura na velocidade das transformac&es enzimaticas. @ HBr.

CNAT — PROVA Il - PAGINA 8 ENEM - 2017 BERNOULLI SISTEMA DE

Temperatura ideal de funcio
das enzimas humanas

Velocidade maxima
< da reagao

Velocidade (v)

010 20 30 40 50 60 70 Temperatura.

Sob agdo enzimatica e aquecimento acima de

a velocidade das reagdes diminui, pois

@ o grau de liberdade das enzimas diminui, uma
parte das interagoes intermoleculares s&o des

® a2 energia de ativagdo aumenta significativa
vez que parte das moléculas apresenta energii
superior a de ativagao. b

@® a instabilidade da espécie ES aumenta, de forma
uma menor fragéo de moléculas encontra-se disponi

para reagir.

@ parte das ligagdes entre os grupos laterais da
proteica é desfeita, de forma que o arranjo espa
modifica, dificultando a agéo catalitica. T

@ parte dos aminoacidos & desnaturada e, assim, a
proteica se desestabiliza, perdendo sua agéo cal

QUESTAO 109

2 milhdes de pelos finissimos, subdivididos em fila
microscopicos conhecidos como cerdas.

E através das cerdas que os elétrons das patas
superficie da parede ou do teto interagem-se.

Esse fendmeno, de natureza elétrica, é conh
dipolo instantaneo-dipolo induzido, e & o mes
garante a atragao entre as moléculas present
diversas substancias.

Dentre as substancias a seguir, a que apresenta a
do mesmo tipo daquela estabelecida entre as
lagartixa e a superficie da parede é




QUESTAO 110
Considere uma pessoa em repouso, ouvindo o som emitido por um violdo que esteja também em repouso em relagao a ela.

Disponivel em: <http://www.canalkids.com.br>. Acesso em: 25 ago. 2011.

Se o violdo comegar a se aproximar da pessoa, 0 som percebido por ela se tornara
mais agudo.

mais grave.

mais baixo.

menos intenso.

O e OO

menos veloz.

QUESTAO 111

Espermatozoide de laboratério
A ciéncia conseguiu (mais uma vez) imitar a natureza no laboratério ao recriar o processo que leva a formagéo de
espermatozoides. Mais: essas células reprodutivas geraram uma prole sadia.

A equipe de pesquisadores, da Universidade Municipal de Yokohama (Jap&o), removeu os testiculos de filhotes de
camundongos com dois ou trés dias de vida — certificando-se de que os animais nao tinham ainda espermatozoides maduros.

O material foi colocado em um meio de cultura, na presenga da substancia KSR, usada para a cultura de células-

tronco embrionarias.
Depois de um més de cultura, os testiculos passaram a produzir espermatozoides, que foram usados para inseminar

féemeas, que deram a luz filhotes saudaveis.
A cultura continuou produzindo espermatozoides por mais dois meses.

Disponivel em: <http://cienciahoje.uol.com.br>.
Acesso em: 30 jun. 2011 (Adaptagéo).
A técnica desenvolvida pelos cientistas permite
curar homens com problemas de fertilidade.
clonar individuos usando técnicas laboratoriais.
estimular a diferenciagdo de qualquer tipo de tecido.
induzir a diferenciagdo de células germinativas.

produzir embrides viaveis em laboratorio.

®e @0oe

QUESTAO 112
Em um experimento, preparou-se um conjunto de plantas por técnica de clonagem a partir de uma planta original que

apresentava folhas verdes. Esse conjunto foi dividido em dois grupos, que foram tratados de maneira idéntica, com excegéo
das condi¢ées de iluminagéo, sendo um grupo exposto a ciclos de iluminagao solar natural e outro mantido no escuro. Apos
alguns dias, observou-se que o grupo exposto a luz apresentava folhas verdes como a planta original e o grupo cultivado no
escuro apresentava folhas amareladas.

Ao final do experimento, os dois grupos de plantas apresentaram

@ os gendtipos e os fenotipos idénticos.

® os gendtipos idénticos e os fendtipos diferentes.

@ diferengas nos genotipos e fenotipos.

@ o mesmo fenttipo e apenas dois genotipos diferentes.

® o mesmo fenétipo e grande variedade de genotipos. s
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QUESTAO 113

tro terminais metalicos: 1, 2, 3 e 4. Existem dois fios.
ser vistos. Para saber quais séo as lic
que ligam a bateria e a

Afigura anterior representa uma prancheta de madeira com qua
debaixo da prancheta, os quais ligam dois terminais entre si e ndo podem
experiéncias so feitas (com uma bateria, uma lampada de lanterna e os fios condutores
prancheta), cujos resultados sdo apresentados a seguir:

Experiéncia 01: a lampada acende.
Experiéncia 02: a lampada néo acende.
Experiéncia 03: a lampada acende.
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QUESTAO 114 e
O dinamémetro

O principio de funcionamento de um dinamémetro &
baseado na Lei de Hooke. Dentro de um suporte, coloca-se
uma mola associando-se a ela uma escala. Conhecida
a constante elastica (k) e sua deformacao (x), & possivel

determinar a forca que esta sendo aplicada a mola (F

o) por
meio da relagao:
o= KX

O esquema a seguir nos ajuda a compreender melhor como
funciona este instrumento.

Interagdo com
a parede

Interag&o com
© operador

Observe que, sendo conhecida a constante elastica da mola,

& possivel construir uma escala de forcas como a mostrada

na figura a partir da Lei de Hooke.
POZZANI, Luciano e TALAVERA, Alvaro. Fisica mecénica II, modulo II.
Nova Geragéo, 2002.

O grafico que representa a forga aplicada sobre a mola em
funcdo da deformacao desta é:

@ F,

X
@ Fcl

X
®F,

X
@ F,

X
e r,
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QUESTAO 115

e

Atletas que realizam treinamentos de velocidade e
forga ou de resisténcia expressam fenoétipos diferentes,
ou seja, em atletas que realizam provas de longa duragéo
(resisténcia), como a maratona, ha predominio de fibras
do tipo | (contragdo lenta e colorag@o vermelho-escura),
dependentes do oxigénio (via oxidativa), enquanto em atletas
que realizam provas esportivas de velocidade e forga, como
a prova dos 100 metros rasos e o arremesso de peso, ha
predominio de fibras do tipo Il (contragao rapida e coloragao
vermelho-clara), cujo metabolismo n&o depende do oxigénio
(via glicolitica). Essas diferentes expressdes da musculatura
esquelética séo conhecidas como plasticidade fenotipica.

Disponivel em: <www.ib.usp.brirevista/node/153>.
Acesso em: 16 jun. 2014 (Adaptagdo).

Usain Bolt € um velocista jamaicano campeio
olimpico e mundial nas provas dos 100 e 200 metros.

Na musculatura, desse atleta ha provavelmente o predominio
de fibras que

@ contém muita mioglobina, proteina que se liga ao
oxigénio, impedindo esse elemento de participar da
respiragéo aerobica.

@ recebem pouco oxigénio para realizar fermentagao
a partir da glicose e do glicogénio, apesar de serem
pouco supridas de capilares sanguineos.

® sé&o capazes de realizar contragbes potentes de curta

durac@o na auséncia de oxigénio, independentemente
do sistema nervoso.

@® s3o pobres em organelas mitocondriais e o seu

metabolismo energético é predominantemente do tipo
anaerdbico.

@ tém maior capacidade para produzir ATP, permitindo
a realizacdo de trabalho muscular de curta duragao e
que requeira forga maxima.

QUESTAO 11 e

Um chuveiro elétrico de 5400 W de poténcia & usado em
uma residéncia para aquecimento da 4gua, que passa pelo
chuveiro a uma taxa constante de 0,065 litros por segundo.
Sabe-se que a agua, antes de ser aquecida, esta a 20 °C,
que seu calor especifico &€ de 4 200 J/kg°C e que sua
densidade & de 1,0 kg/L.

A temperatura em que a agua do banho saira do chuveiro
sera aproximadamente igual a

® 30°C.
® 35°C.
® 40°C.
® 45°C.
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| Anallisando laminas de esfregago sanguineo no
aboratério do colégio, um estudante percebeu a presenca

de uma estrutura no nucleo de um neutréfilo, como apontado
na figura a seguir-

Disponivel em: <http:IMww.euachei.com.brfeducacao!biologiaf
hematopoiese/5/>. Acesso em: 14 maio 2014.

O estudante Perguntou a seu professor qual estrutura era
essa e se ela existia em todos os neutrofilos humanos.

O professor respondeu ao estudante que se trata de uma
estrutura conhecida por

@ evidenciar o mecanismo de cariocinese nuclear, que
estabelece a divisdo do nucleo em processos mitoticos
de todas as células humanas.

® evidenciar o processo de fagocitose de espermatozoides
endocitados por células de defesa da vagina, que serdo
consumidos por digest&o celular.

® ser o corptsculo de Barr, correspondendo a um
cromossomo X inativado, presente em individuos com
mais de um X.

@ ser um lisossomo membranoso, que contém enzimas
digestivas e hidroliticas, presente em ambos os sexos.

@ ser uma mitocdndria citoplasmaética, que possui DNA
e esta associada a respiragéo celular aerdébia nos
individuos de ambos os sexos.

QUESTAOD 118 =———=—
Biodiesel & o nome de um combustivel alternativo
de queima limpa, produzido com recursos renovaveis.
Ele & simples de ser usado, biodegradavel, néo toxico e
essencialmente livre de compostos sulfurados, que poderiam
contribuir para a chuva acida da seguinte maneira:
$+0,— S0,

SO, + %0, — SO,
SO, + H,0 — H,SO,
A mistura entre o biodiesel e o diesel mineral é conhecida

pela letra B mais 0 numero que corresponde a quantidade de
biodiesel na mistura, em percentual em volume. Por exemplo,

Determinado veiculo, com um tanque de (
de capacidade, é abastecido completamente
combustivel B20, cujo diesel mineral presente
um teor de enxofre de 0,2% em massa e ¢
0,85 kg.L-1. o

A massa de acido sulflrico, em gramas, formad 3
atmosfera quando todo o combustivel do referido
for queimado é

Dados: Massas molares em g.mol-1: H (1), O (16), €
81,6.

135,5.
2499
350,0.
408,0.

QUESTAO 119

Os nucleos dos atomos séo constituidos de prés
e néutrons, sendo ambos os principais responsaye
sua massa. Nota-se que, na maioria dos nlcleos,
particulas ndo estdo presentes na mesma propge
O grafico mostra a quantidade de néutrons (V) em
da quantidade de prétons (Z) para os nicleos estaveig
conhecidos. o,

—_—
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KAPLAN, |. Fisica Nuclear. Rio de Janeiro: Guanabara Dois,

O antiménio é um elemento quimico que possui 50
€ possui varios isotopos — atomos que s6 se difer
numero de néutrons. De acordo com o grafico, 08
estaveis do antiménio possuem -

se uma mistura tem 5% de biodiesel, € chamada B5, se tem @ entre 12 e 24 néutrons a menos que o nimero de
20% de biodiesel, B20. A utilizagdo do biodiesel puro ainda ® exatamente o mesmo numero de protons e
esta sendo testada, e, caso seja usado apenas biodiesel, @ entre 0 e 12 néutrons a mais que o nd de pr
i i ineral, vai se chamar B100. ' 3 :
g 1 m".l ; ® entre 12 e 24 néutrons a mais que o nimero de
Disponivel em: <http://www.biodieselbr.com/>. Acesso em: 27 mar. :
2014 (Adaptacéo). ® entre 0 e 12 néutrons a menos que o nimero de
—_—— S —— s
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QUESTAO 120

Lavar a seco significa lavar por meio de fluido ou de
solvente n@o aquoso, isto &, trata-se de um processo que
limpa sem utilizar a agua. Dessa forma, apesar de o nome
ser lavagem a Seco, 0 processo deixa o que esta sendo
lavado molhado, mas usando um solvente organico no lugar
da agua, o qual podera ser faciimente evaporado ao final
do processo.

As substancias representadas a seguir foram utilizadas
nas Ultimas décadas nos processos de lavagem a seco:

H
CH, H H Cs
[/\/\\;[:“CHa C£—¢—0£ C£C=c’ b
tH, H - Ce T O

H
Disponivel em; <http:qgnist.sbq.org.br>. Acesso em 25 jul. 2014
(Adaptagao).

Aremogao de manchas de gordura de uma roupa por meio da
lavagem a seco, quando se utiliza qualquer um dos solventes

representados, envolve, predominantemente, a formagéo de
interagdes quimicas denominadas

covalentes.

dipolo permanente-dipolo permanente.
forcas de dispersdo de London.
idnicas.

® @@ 0 €

ligagdes de hidrogénio.

QUESTAO 121

A anodizagdo, ou utilizagdo de eletrodo de sacrificio, &
um procedimento utilizado para evitar ou retardar a oxidagéo
do ferro metélico. Esse procedimento consiste em ligar a
peca de ferro metélico que se deseja proteger da corrosao
a outro metal que tem maior tendéncia a sofrer oxidagéo.

O quadro a seguir apresenta os potenciais padrbes de
redugéo de alguns ions metalicos.

Cu®* + 2e~ > Cu +0,34
Fe + 2e- — Fe -0,44
Mg? + 2e- — Mg -2,73
Pb? + 2e- — Pb -0,13
Zn®* +2e- - Zn -0,76

Os metais que podem proteger o ferro da oxidagéo sao
chumbo e magnésio.

cobre e chumbo.

zinco e cobre.

zinco e chumbo.

e @06e€

BERNOULLI SISTEMA DE ENSINO
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Uma projetista propbe uma maquina térmica motora
que devera operar recebendo energia de uma fonte de calor
que chega a temperatura de 1 000 K em um local onde a
temperatura & de 300 K. A cada ciclo desse motor, a energia
recebida & de 1 000 J, sendo que o trabalho realizado no
mesmo ciclo é de 600 J e o calor liberado para o local
é de 400 J.

Considerando-se essas informacoes, o desenvolvimento da
maquina proposta pelo projetista &

inviavel, pois contraria a 1* lei da termodinamica.
inviavel, pois contraria a 22 lei da termodinamica.
inviavel, pois tem rendimento superior a 70%.

viavel, pois converte em trabalho uma quantidade de
calor maior do que rejeita.

viavel, pois tem rendimento inferior ao da maquina
de Camnot.

QUESTAQ 123 =————==

Aristoteles, no século IV a. C., formulou uma teoria que
foi aceita até a época do Renascimento (século XVII), a qual
afirmava que “um corpo s6 pode permanecer em movimento
se existir uma forga atuando sobre ele”.

Galileu mostrou que tal teoria era errada, pois, fazendo
experimentos mais rigorosos e de maior precisao, chegou
a conclusdo de que Aristételes ndao havia considerado o
atrito sofrido pelo corpo. Dessa forma, refez a teoria que,
sinteticamente, dizia: “Se um corpo esta em repouso, ele
ira permanecer nesse estado até que uma forga externa
seja aplicada nesse corpo; se um corpo esta em movimento
uniforme, este permanecera em movimento até que uma
forga mude isso”.

Newton, muitos anos mais tarde, ao formular suas Leis
da Mecénica, anunciou sua primeira lei, conhecida como Lei
da Inércia, que, baseada nas conclusées de Galileu, dizia:
* um corpo em repouso tende a continuar em repouso;

* um corpo que estd se movendo tende a continuar em
movimento retilineo e uniforme.

Disponivel em: <hitp://Awww.infoescola.comffisical1a-lei-de-newton-lei-
da-inercia/>. Acesso em: 06 jun, 2014 (Adaptagao).
Baseando-se na Lei da Inércia, podemos dizer que a
velocidade das naves espaciais, em suas viagens pelo
espaco, longe de qualquer campo gravitacional,
@ aumenta no decorrer da viagem, devido a forga
aplicada sobre elas no langamento.

diminui no decorrer da viagem, devido & atuagéo das
forgas de atrito existentes no espaco.

diminui no decorrer da viagem, devido a atragédo
gravitacional de estrelas distantes.

mantém-se constante com os motores desligados,
devido a auséncia de forgas atuantes na nave.

mantem-se constante com os motores ligados,
garantindo, assim, a forga citada por Aristoteles.
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QUESTAO 124

Analise este esquema sobre a encruzilhada metabdélica
da célula.

Estagio 3

..................
..........................................

Pessoas que seguem uma dieta muito rica em amido e

agucares e que fazem pouca atividade fisica tendem a

engordar, acumulando gorduras em excesso nos tecidos. De

acordo com a analise do esquema anterior, esse acumulo

de gordura pode ser explicado porque

® monossacarideos, apés a glicélise, originam acidos
pirdvicos que sao convertidos em acetil-CoA. O
excesso de acetil-CoA pode ser convertido em acidos
graxos e glicerol, que originam as gorduras.

® amido e agucares, apdés a digestdo, sdo quebrados
em aminoacidos que originardo grande quantidade de
acetil-CoA. Apds passarem pelo ciclo de Krebs, esse
excesso de acetil-CoA é convertido em acidos graxos e
glicerol, originando as gorduras.

® carboidratos, como o amido, a sacarose e a glicose,
sdo alimentos que se convertem diretamente em
gorduras ainda no estagio 1, apos serem quebradas
pela digestao no préprio tubo digestorio.

® amido e outros aglicares, apos passarem pela glicolise
e pelo ciclo de Krebs, liberam grande quantidade de
CO,. Parte desse CO, ¢ eliminada, mas o excesso faz
o caminho reverso, originando grande quantidade de
acetil-CoA, que se transforma em gorduras.

® amido e aglicares em excesso na dieta proporcionam
uma grande produgdo de ATP apés passarem pelos
estagios 1, 2 e 3. Se a pessoa nédo faz muita atividade
fisica, esse excesso de ATP passa por uma série de
reat;bes reversas que orlglnam as gorduras

CNAT - PROVA Il - PAGINA"

QUESTAO 125@ _

ENEM -

O controle biol6gico de insetos & definide comg
de inimigos naturais sobre uma populagéo de praga,
manté-la numa densidade populacional que néo cause
econdmicos a cultura. Esta @ uma estratégia particularr
interessante para ser incluida nos programas de controle
pragas de qualquer propriedade agricola.

Algumas vantagens do uso do controle blolbgm
o quimico sdo: a redugéo de exposi¢do dos prod;
e técnicos aos pesticidas; a auséncia de residuos
alimentos; o baixissimo risco de poluicéo ambiental; auséne
de periodo de caréncia entre a liberagao do inimigo "M
a colheita, e apreciagéo pelo publico que demanda prod
livres de agrotoxicos.

Disponivel em: <https://iwww2.cead.ufv.br>. Acesso em: 30 jun, 2
Para que o controle biolégico seja usado, é necessario g
os inimigos naturais
estabelegam uma relagéo de comensalismo coma p
promovam a eliminagdo por completo de toda
populagéo da praga. 5
tenham uma baixa relagao de especificidade com a pra%
possuam uma populagdo maior que a populagéo da 9 J
mantenham relagdes desarmdnicas com a Mpm p
da praga.

L‘,
9
QUESTAO 126 ==

Queimando etapas

Pesquisadores conseguiram transformar diretamangi'
células humanas da pele em neurdnios. Apesar do s 50
a técnica ainda precisa ser replicada e validada p""
comunidade cientifica

A estimativa atual &€ de que existam pelo menos 23 rl'dl
genes dentro do nucleo de cada célula de nosso co
No entanto, para converter uma dessas células em l.ﬂi

neurdnio, s@o necessarios somente quatro desses geneiﬁ

Simples assim. o3

Ha quatro anos, um pesquisador japonés transfomm .f
fibroblastos da pele em células-tronco de pluripoténci
induzida (iPS, na sigla em inglas), equlvalente&'._'é ;
celulas-tronco embrionarias. Foi uma revolugao.

Disponivel em: <http:ﬂcienciahoia.uol.enm,? ) 1.4
Acesso em: 27 maio 2011 (Adaptagao).

A capacidade de transformar células da pele em cél
nervosas esta no fato de

@ as células da pele terem a mesma origem embric
das células nervosas.

@ os neurdnios possuirem menos eucromatina no nicleo
do que as células da pele. T
@ acromatina nas células nervosas e nas células da pele
ser capaz de se expressar variavelmente. -
@ os fibroblastos serem células indiferenciadas,
denominadas pluripotentes. oy
® o mesmo genoma ser carregado por cada célula e a8
mesmas prote nas serem smtetlzadas i
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ESSE STRESS NAO QUER ESSE CARA TA
TODO ESTA ME FAZER UMA DE SACANAGEM!

| DEIXANDO TENSO! MASSAGEM NAS

MINHAS
I’_W COSTAS?

MINHA
VIDA E UMA
CORRERIA
DANADA!

e

O baixo metabolismo apresentado pelos répteis da ordem dos quelbnios pode ser explicado pelo(a)

Femando Gonsalez / Niquel Néusea

numero reduzido de alvéolos que estao associados ao tipo de respiragdo pulmonar.
incapacidade de manterem a temperatura corporal, j4 que s&o animais endotérmicos.
tipo de circulacéo cardiaca na qual ha mistura de sangue venoso e arterial nos ventriculos.

locomogao dificultada na terra principalmente pela presenga do casco duro e rigido.

®@ @@ © ©

quantidade elevada de queratina presente na pele, o que dificulta o processo de transpiragao.

QUESTAO 128

Um dos fatores responsaveis pela mortalidade de peixes em lagos profundos é a poluicéo térmica, a qual é responsavel
pela diminui¢ao da solubilidade do oxigénio na 4gua. Como a 4gua morna é menos densa que a agua fria, ela tende a ficar
na superficie. Tal situagao impede a dissolugdo do oxigénio nas camadas mais profundas, o que dificulta a respiragao da
vida aquatica.

A baixa solubilidade do oxigénio na agua, decorrente da poluigéo térmica, deve-se a
@® absorgao de calor na dissolug@o do oxigénio na agua.
ocorréncia de interagdes intermoleculares fracas entre as moléculas de oxigénio.

mudanga do momento dipolar do oxigénio em elevadas temperaturas.

intensificagéo das ligagdes de hidrogénio entre as moléculas de agua.

@ @ @ ©

liberagédo de calor na dissolugédo do oxigénio em agua.

QUESTAO 129

Ao contrario das escovas progressivas tradicionais, que utilizam o formol, a escova inteligente emprega em sua formulagéo
o glutaraldeido, que é um dialdeido saturado, utilizado por sua capacidade de impermeabilizagao dos fios. Com essa substancia,
também usada em desinfetantes e esterilizantes ambulatoriais e hospitalares, a escova é conservada, deixando os fios lisos
por mais tempo. Esse composto, cujo nome usual & glutaral, € ainda mais téxico que o formol, sendo o principal causador de
intoxicagdo, queimagéo do couro cabeludo, entre outras consequéncias.

A férmula estrutural do glutaraldeido esta corretamente representada em:

® O~ ~A°

2017 CNAT — PROVA Il - PAGINA 15



QUESTAO 130
Em uma aula de Fisica, o professor Anténio decide fazer
um experimento para seus alunos. Ele esfrega uma régua em
um pedaco de seda, durante um certo intervalo de tempo e,
depois, afirma que a seda adquiriu carga elétrica negativa.

Considerando essa informacdo, pode-se afirmar que,
apos a eletrizagao por

@ contato, a seda e a régua adquiriram cargas de sinais
opostos.

contato, a seda ganhou elétrons e a régua ganhou
protons.

atrito, a seda perdeu elétrons e, por isso, adquiriu
cargas negativas.

atrito, a seda ganhou elétrons e, por isso, adquiriu
cargas negativas.

atrito, a seda perdeu prétons e, por isso, adquiriu
cargas negativas.

QUESTAD 13—

Considere a seguinte situagdo hipotética: ao preparar
o palco para a apresentagdo de uma peca de teatro,
o iluminador deveria colocar trés atores sob luzes que
tinham igual brilho e os demais, sob luzes de menor brilho.
O iluminador determinou, entdo, aos técnicos, que
instalassem no palco oito lampadas incandescentes com a
mesma especificagdo (L1 a L8), interligadas em um circuito
com uma bateria, conforme mostra a figura.

L1 L4 /I_.'%
A
L2 L5 3
A (13\) L8
L3 L6 I

Nessa situagdo, quais sdo as trés lampadas que acendem
com o mesmo brilho por apresentarem igual valor de corrente
fluindo nelas, sob as quais devem se posicionar os trés atores?

QUESTAO 132
Uma aplicagdo comum dos espelhos cor
nos consultérios odontologicos, nos quais esse

utilizado para observar as caracteristicas dos dent

Os espelhos concavos podem ser usados também para
maquiagem, pois, nessa aplicag&o, assim como acontece n
consultorio odontolégico, a imagem formada pelo esp:

cbncavo sera virtual, direita e maior que O Corpo, 0 que ira
proporcionar uma maior nitidez dos detalhes do rosto dz

pessoa devido ao aumento proporcionado. \ "
e

Disponivel em: <http://kiboa.co.cc/tag/pas
Acesso em: 20 jul. 2011 (Adapt;

i

Para que um dentista obtenha a imagem de um dente cc
as caracteristicas descritas anteriormente, o dente deve

estar posicionado

entre o foco e o vértice do espelho.

entre o foco e o centro de curvatura do espelho.
sobre o foco do espelho.

sobre o centro de curvatura do espelho.

(A]
(&
@
®
@ sobre o vértice do espelho.

QUESTAO 133 e

1
de

Durante uma agdo de fiscalizagdo em postos de
combustiveis, foi encontrado um mecanismo inusitado p
enganar o consumidor. Durante o inverno, o responsé\fef
um posto de combustivel compra alcool por R$ 0,50 it
a uma temperatura de 5 °C. Para revender o liquido &
motoristas, instalou um mecanismo na bomba de comb
para aquecé-lo, para que atinja a temperatura de 35 °
sendo o litro de alcool revendido a R$ 1,60. Diariamente
posto compra 20 mil litros de alcool a 5 °C e 0s revenc

Com relagéo a situagao hipotética descrita no texto
que o coeficiente de dilatagao volumétrica do alcool
1 x 10 °C', desprezando-se o custo da energia
aquecimento do combustivel, o ganho financeiro que
do posto teria obtido devido ao aquecimento do élcool

uma semana de vendas estaria entre ke
"

@ L1, L2eld @ R$500,00 e R$ 1 000,00. N

® L213el4 ® RS$1050,00 e RS 1250,00. .
@ L2 L5el7. ® R$ 4 000,00 e R$ 5 000,00.

® L4 L5¢lL6. @ R$6000,00 e R$ 6 900,00, i

® L4 L7eLs gL | ® Rs7000,00e RS 7950,00. 0
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melhor acesso e maior integragéo entre as comunidades, contribuindo com o desenvolvimento social e urbano de populagbes
isoladas. Por outro lado, a construgéo de rodovias pode trazer impactos indesejaveis ao meio ambiente, visto que a abertura de
estradas pode resultar na fragmentagao de habitats, comprometendo o fluxo génico e as interagdes entre espécies silvestres,
além de prejudicar o fluxo natural de rios e riachos, possibilitar o ingresso de espécies exoticas em ambientes naturais e
aumentar a pressao antropica sobre os ecossistemas nativos.

BARBOSA, N. P. U.; FERNANDES, G. W. A destruigao do jardim. Scientific American Brasil. Ano 7, nimero 80, dez. 2008 (adaptado).
Nesse contexto, para conciliar os interesses aparentemente contraditérios
do meio ambiente, seria razoavel

A

entre o progresso social e urbano e a conservagéao

impedir a abertura e a pavimentagao de rodovias em areas rurais e em regides preservadas, pois a qualidade de vida e
as tecnologias encontradas nos centros urbanos s&o prescindiveis as populagdes rurais.

5]

impedir a abertura e a pavimentag&o de rodovias em areas rurais & em regides preservadas, promovendo a migragso
das populagdes rurais para os centros urbanos, onde a qualidade de vida é melhor.

permitir a abertura e a pavimentago de rodovias apenas em areas rurais produtivas, haja vista que nas demais areas o
retorno financeiro necessario para produzir uma melhoria na qualidade de vida da regido néo € garantido.

permilir a abertura e a pavimentagao de rodovias, desde que comprovada a sua real necessidade e apds a realizagio
de estudos que demonstrem ser possivel contornar ou compensar seus impactos ambientais.

permitir a abertura e a pavimentagao de rodovias, haja vista que os impactos a0 meio ambiente s3o temporarios e podem

ser facilmente revertidos com as tecnologias existentes para recuperacao de areas degradadas.

QUESTAO 1 35% ——
Analise a figura.

Concentragao de alcool no sangue
(mg%)

Tempo (horas)

Disponivel em: hitp/www.alcoologia.net.
Acesso em: 15 jul. 2009 (adaptado).

Supondo que seja necessario dar um titulo para essa figura, a alternativa que melhor traduziria o processo representado seria:
Concentragéo média de alcool no sangue ao longo do dia.

Variagdo da frequéncia da ingestao de alcool ao longo das horas.

Concentragdo minima de alcool no sangue a partir de diferentes dosagens.

Estimativa de tempo necessario para metabolizar diferentes quantidades de alcool.

Representagéao grafica da distribuigéo de frequéncia de alcool em determinada hora do dia.
s St s i -

= CNAT - PROVA Il - PAGINA 17
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MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS
Questdes de 136 a 180

Um énibus saiu da estagdo com x passageiros. No
primeiro ponto, desceram 2 passageiros. No segundo

1
ponto, desceu 2 dos passageiros restantes e 5 pessoas

embarcaram. No terceiro ponto, % dos passageiros presentes

desceu, porém ninguém embarcou, e o dnibus seguiu
viagem com 20 passageiros no total.
Com base nas informagdes, a soma dos algarismos de x

éigual a
® 4
(5]

® 7
® 8
® 9

Um experimento consiste em colocar certa quantidade
de bolas de vidro idénticas em um copo com agua até certo
nivel e medir o nivel da agua, conforme ilustrado na figura
a seguir. Como resultado do experimento, concluiu-se que
o nivel da agua é em fung@o do nimero de bolas de vidro
que sao colocadas dentro do copo.

O guadro a seguir mostra alguns resultados do
experimento realizado.

5 6,35 cm
10 6,70 cm
15 7,05 cm

Disponivel em: www.penta.ufrgs.br. Acesso em: 13 jan. 2009 (Adaptado).

Qual a expressao algébrica que permite calcular o nivel da
agua (y) em fungéo do nimero de bolas (x)?

y = 30x.

y = 25x + 20,2.

y =1,27x.

y = 0,7x.

y=0,07x +6.

MAT - PROVA Il - PAGINA 18
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QUESTAO 138 -
No mundo, existem diferentes unidades de

para comprimento, volume e massa. Uma das medj
massa mais antigas é a arroba, originaria do mundo 4
Com a expansé&o do conhecimento arabe, houve a introd
dessa unidade na Europa. A unidade arroba represe;
quarta parte do quintal, que sofre variagao conforme a re
do mundo. No Brasil, o quintal vale 60 quilogramas, m;
na Espanha, seu valor & 45,36 quilogramas.

Um pecuarista pretende ingressar no me m&da‘
exportagdo de carnes para a Espanha e busca esta
relagéo entre a massa de seu animal no Brasil e na Es
Esse pecuarista utiliza um animal de 20 arrobas no B
transforma essa massa para os valores da arroba da ":
A quantidade de arrobas espanholas dessa_.‘ imal
encontrada pelo pecuarista foi de, aproximada

25,91.
26,45.
27,61.
28,79.
29,81.

QUESTAO 1PHnnnsenono inn nonnn  o——elnin\n}\n\lonun A

Um restaurante italiano faz o seguinte andncio para &

1,
-

hora do almogo:

Monte seu prato
do seu jeito:

B R R
o BN S

Se o cliente desse restaurante pode escolher um:
massa, um tipo de molho e um ingrediente, 0 nime
de possibilidades de compor um prato &

36.

60.

®» © @ © ©
—
(=2}
o



QUESTAD 140 =

Pedro trabalha em uma papelaria e é responsavel por
colocar a etiqueta de pre¢o em todos os produtos que sao
vendidos. Certo dia, a fim de remarcar todos os produtos
da loja para uma promogao, seu chefe pediu a ele que
multiplicasse os pregos dos produtos pelo nimero 0,85, mas
ele se enganou e acabou multiplicando todos os pregos por

0,58, gerando, assim, um prejuizo para a papelaria.

Baseado no erro do funcionario, o desconto que realmente

foi dado & maior que o desconto solicitado pelo chefe em
® 100%.
® 120%.
©® 140%.
® 180%.

@ 240%.

QUESTAO 141 _————--—

Na tabela, sdo apresentados dados da cotacdo mensal
do ovo extra branco vendido no atacado, em Brasilia, em

reais, por caixa de 30 dizias de ovos, em alguns meses dos
anos 2007 e 2008.

Outubro R$ 83,00 2007
Novembro R$ 73,10 2007
Dezembro RS 81,60 2007

Janeiro R$ 82,00 2008
Fevereiro R$ 85,30 2008

Marco R$ 84,00 2008
Abril R$ 84,60 2008

De acordo com esses dados, o valor da mediana das

cotagGes mensais do ovo extra branco nesse periodo era
igual a

@ R$73,10.
R$ 81,50.
R$ 82,00.
R$ 83,00.

® © @ @

BERNOULL| SISTEMA DE ENSINO

QUESTAO 142 ——ee

O artista Bernat Venet, nascido em 1942 na cidade de
Saint-Auban, iniciou sua carreira artistica em Niza, com
um ambiente marcado por uma Europa pos-guerra. Sua
grande preocupagéo era desmitificar a arte e o papel do
artista, trabalhando em um foco social. Para isso, Venet
usou materiais pobres, métodos como o video, a gradagéo

sonora, a fotografia e as agbes de construgdes de obras
abertas ao publico.

Naimagem a seguir, esta representada uma das obras desse
artista. Nela, cada pega é formada por um conjunto de cinco

: 4n
arcos com angulos centrais de ?rad.

Disponivel em: <http://www.treffpunkt-kunstgalerie.de>.
Acesso em: 01 ago. 2011.

Se o raio dos arcos de circunferéncia descritos pela obra
mede 2 m, entdo o comprimento total do vigote de ferro usado
na confecg@o de uma dessas pecas, em metros, é

407
® N
42

&

&z,

48n
(=] =

Pedro gastou 8 min para dar uma volta em uma pista circular
de 800 metros de comprimento, andando a uma velocidade
constante V,. Na sua segunda volta, ele andou os primeiros
300 metros a uma velocidade constante V, e correu o
restante da pista a uma velocidade constante V_, gastando
agora 7 min e 10 s para completar essa volta. Dessa forma,
a velocidade constante V, corresponde a

@ 1.8m/s.
® 2,0m/s.

@ 22m/s.
® 25m/s.
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QUESTAO 1““ P
O departamento de estatistica de uma empresa solicitou a um 6rgéo competente uma pesquisa s":b: relawle:eda.
fim de prevenir determinadas situages. Um dos resultados dessa pesquisa refere-se a taxla percentual mensal de des
civil em uma determinada regiao, no periodo de 2005 a 2010, conforme a tabela a seguir:

Janeiro 4,0 42 57 5,8 57 5.0
Fevereiro 41 4,2 57 59 56 5,0
Margo 4,0 43 5.7 59 57 4,0
Abril 3.8 4.4 59 6,0 55 4,0
Maio 4,0 43 58 6,1 5,6 5,0
Junho 4,0 45 58 6,3 5,6 5,0
Julho 4,0 46 58 6.2 55 6,0
Agosto 4,1 49 57 6,1 54 6,0
Setembro 39 5,0 57 6,1 54 6,0
Qutubro 3.9 53 57 6,0 54 4,0
Novembro 3.9 5.5 59 59 54 5,0
Dezembro 3,9 57 6,0 5.7 54 5,0
Desvio padrao 0,10 0,51 0,10 0,16 0,11 0,71

O valor médio das taxas de desemprego no ano de 2010 e a relagdo de dispersdo dos dados desse ano em relac
demais anos sdo, respectivamente,

@ 5,0 e os dados sdo mais dispersos.
@® 5,0 e os dados s&o menos dispersos.
@® 5,3 e 0s dados sdo mais dispersos.
@® 5.3 e os dados sdo menos dispersos.

@ 5.4 e 0s dados sdo mais dispersos.

QUESTA D e W

Ao analisar o aumento no numero de alunos de uma faculdade, chegou-se 4 conclusao de que a quanti'dada“
varia linearmente em fungéo do nimero de cursos. O grafico a seguir mostra a relagéo entre os dois fatores.

N. de estudantes

B0 -

100 -~

— >

5 15 N. de cursos

Mantendo sempre essa tendéncia, quando o nimero de estudantes
faculdade devera ser igual a um namero cuja soma dos algarismos &

5.

for igual a 1 050, o nimero de cursos ofel

6
7
8.
9
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As tabelas a seguir fornecem os pregos mensais do Boi Gordo e a quantidade de animais abatidos no estado de Sao Paulo.

Prego do Boi Gordo no estado de
Sao Paulo, em reais por arroba

102
100
98 {1
96 9 5
94
92 8
S0
88
Jan. Fev. Mar. Abr. Maio Jun, Jul.
Quantidade de bois abatidos no
estado de S3o Paulo com 18 arrobas
500
w g,
300 _EWWM
200 :
100
0

Jan. Fev. Mar. Abr, Maio Jun. Jul.

SCOT CONSULTORIA.

Com base nas informagGes apresentadas nos gréficos, a arrecadagéo do setor no estado de Sao Paulo para o més de junho
foi de

® RS$469 972,00.
R$ 586 565,00.
R$ 604 044,00.
R$ 671 274,00.
R$ 782 901,00.

@ © 0 9

QUESTAO 147 =
Os conceitos, as classes de notas e a distribuigéo das notas de 100 alunos de uma determinada escola em um Exame Nacional
de 2010 est&o apresentados na tabela a seguir:

00+ 30 20

E
D 3050 15
o} 50 70 30
B 7090 25
A 90 100 10
. Total 100

De acordo com os dados apresentados, a nota média e o conceito modal dessa escola séo, respectivamente,
@ 565, C.
® 565;8B.
® s575.c.
® 575 8.
® 670.c.

Il - PAGINA 21
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QUESTAO 148—-__—_

O mercado de biscoitos no Brasil esta conseguindo sairda
crise que se instalou no setor devido a adogao de mudangas
em seus produtos. Segundo a ANIB (Associagao Nacional
das Industrias de Biscoitos), a produgéo brasileira totalizou
1,242 milhdes de toneladas de biscoito no ano de 2012, 0
qQue representa um faturamento de 6,470 bilhdes de reais.
Com base nos dados do setor, os especialistas estimam o
valor médio do quilograma do biscoito pela razio entre o
valor do faturamento com as vendas e a producdo em um
dado periodo.

No ano de 2012, o valor médio do quilograma do biscoito,
em reais, foi de, aproximadamente,

4,75.
5,21.
5,45.
5,68.
6,03.

O Brasil, assim como outros paises, segue na busca por
energias limpas e ocupa a sexta posigdo mundial, segundo
relatorio publicado pela organizagdo nao governamental
norte-americana Pew Charitable Trusts. Na tabela a seguir,
estédo representados dados do Brasil sobre energia limpa.

Investimento de 2009 2,8% dos recursos mundiais

Investimento em

% dos recursos*
biocombustivel e

Investimento em

g 32% dos recursos*
energia edlica

Investimento em

28% dos recursos”*
outras fontes

QUESTAOQ 150 ===

* Valores referentes aos totais brasileiros de investimento
em energia limpa.

O pais que efetuou os maiores investimentos em energia
limpa foi a China, com US$ 54,4 bilhdes, que correspondem
a um quinto de todos os recursos encaminhados para as
fontes renovaveis.

O valor de investimento do Brasil destinado ao
biocombustivel, em US$, com base nos dados apresentados,
é, aproximadamente,

0,12 bilho.
0,45 bilhao.
1,53 bilh&o.
3,05 bilhdes.
9,34 bilhdes.

MAT - PROVA Il - PAGINA 22 ENEM

O jogo da Mega-Sena tem atraido milhdes de bras
as lotéricas ha varios anos.

m— ] 025 T

\0‘2‘1 R “' 1 5 LT .‘
LIOY 2 13 e 23 08 Ty 8 g ‘“"

Disponivel em: <http://blogdomariocarvalho.files.wordpre

Acesso em: 03

Nesse jogo, cada apostador deve acertar 6 nu
(6 “dezenas”), entre os numeros naturais de 1 a 60. A’

a seguir mostra o valor pago por uma aposta, em j
2011, de acordo com o nimero de dezenas marcadas

7 14
8 56

9 168

10 420

1 924

12 1848
13 3432

14 6 006

15 10 010

Considere que um apostador A resolva marcar 28
distintos, cada um com 6 dezenas, e que um apost
resolva fazer um unico jogo com 8 dezenas (obse
custo para cada jogador é o mesmo). Podemos af
a probabilidade de B acertar as 6 dezenas da Meg

igual a de A.

28 vezes menor que a de A.

Q

(8]

® 28 vezes maior que a de A.
@® 56 vezes menor que a de A.
(c

56 vezes maior que ade A

BERNOULLI SISTEMA :



L eemeeeeeeeeee—————
QUESTAO L e ——

:j: :j;rae:::\:::av:l;::g: adr:sos i - Unidos, é necesséaria a emissdo de um visto. Segundo dados da DHL,
erﬁpeims ——— Pas??mﬂ?s no Brasil, foram solicitados aproximadamente 3 800 vistos por dia nos
L I a0 més de setemb by | qug, no més de outubro de 2012, houve uma redugéo de 22% na emiss&o dos vistos
em relacéo embro de 2012. A estimativa do total de vistos para a empresa DHL era importante para garantir a

eficiéncia do sistema.
do que, em outubro *
Sabendo q ro de 2012, foram emitidos 66 400 vistos, 0 numero de vistos emitidos no més anterior foi

aproximadamente igual a
© 73432
® 85128.
® 93780.
® 95 880.
@ 99752

QUESTAO 152

Um fabrica i
nte de toldos criou um modelo para uma empresa cujo projeto esta representado na figura a seguir:

10.cm 1m 1m

Ao efetuar os calculos, o serralheiro responsavel pela construgdo da estrutura do toldo encontrou, para a medida do raio R

um valor, em centimetros, igual a
19,5
20,5.
25,0.
30,0.

475.
ENEM - 2017 g m“_-'. i,
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QUESTAO 15—

Joao precisa encher quatro recipientes com agua. Para isso,
ele utilizara a mesma torneira, que possui vazéo constante.
Os recipientes sao:

Recipiente 1: esfera de raio R

Recipiente 2: um cubo de lado 2R

Recipiente 3: um cilindro de raio R e altura 2R

Recipiente 4: um cone de raio 2R e altura R

Sejamt,, t,,, e t, os tempos que Jodo levara para encher 0s
recipientes 1, 2, 3 e 4, respectivamente. Assim,

@ t>t>t>t,
(5] t2>t3>t1=t4.
@ t>t>t>t,.
@ t>t>t=t.
® t=t>t=t

QUESTAO 9hn T —

Observe a pista de caminhada construida em torno de um

jardim circular ilustrada a seguir:

Suponha que o centro do jardim seja a origem de um sistema
cartesiano que tem o metro como unidade de medida.
Sabendo-se que a area do jardim & de 251 m? e que a largura
uniforme da pista é de 2 m, a regiao destinada a caminhada
pode ser representada pelo sistema:

x% +y% <25
® 1,
x“+y° =49

{xz + y2 <5
@ B 257 Cada cliente pode escolher apenas um tipo de
um tipo de recheio e um ou dois tipos de queijo. B
A { 2y de quantas maneiras distintas um cliente pode ma
25 y2 L sanduiche, sabendo-se que ele nao consome ca
€ nem queijo do tipo ricota?
x2+y?25 @ 27
® {xz +y2<7 ® 36
x2+y?225 g
Lz el ® 9
LT ® 108

QUESTAOQ 155 =—==

de lojas britanica

A tradicional cadeia de lojas de departamento
Marks & Spencer registrou neste ano um aumento de ¢
3,2% em suas vendas, impulsionado, em parte, por
das chamadas Brazilian knickers (calcinhas brasil
A coleggo foi criada em 2005 e inspirada nos
cariocas. Somente nos Gltimos trés meses, as ¢
brasileiras registraram um aumento de vendas .
de 60%. Mais de 460 mil peas foram vendidas n
trimestre. ‘
“A brasileira tem tudo para ser a calcinha desta
disse a BBC Brasil a estilista Soozie Jenkinson,
pela colecao.

Soozie conta que o modelo da calcinha brasile
com um corte mais baixo na frente e mais largo
tornando-a “mais generosa com as mulheres e
do gue as calcinhas tradicionais, por ser mais volum
regido do traseiro e desenhada para ser incrivel ‘

sobre a pele e para eliminar marcas”.
Disponivel em: <http://leconomia.uol.com.br>. Acesso em:

De acordo com o texto anterior, calcula-se que
aumento das vendas detectado no ultimo trimestre,
de pegas vendidas era de, aproximadamente,

250 mil.
290 mil.
330 mil.
370 mil.
410 mil.

QUESTAO 156

Um restaurante fast food oferece sanduiches
ser montados pelo proprio cliente. A tabela a seg
as opgoes para a montagem do sanduiche.

Italiano, francés, sirio. E

Carne de boi, carne de frango,
de soja, peixe.

Cheddar, prato, mussarela, ca: '_
ricota.




-

QUESTAO e

0 projeto de uma cidade foi inspirado na regi&o central
da capital francesa, Paris, cuja caracteristica consiste em
~uas convergindo para uma praca, O responsavel técnico
criou um mapa cartesiano com uma praga central circular
de raio igual a 10 metros e ruas representadas pelos eixos
cartesianos e por uma reta que é bissetriz dos quadrantes
impares. Afigura a seguir representa o mapa:

Y A
10 RuaC

Rua A

Rua B

Para produzir a ilustragdo, foi utilizado um programa em que
era necessario somente inserir as equagdes a serem usadas.
Com base nas informagdes, para obter a ilustragdo da praga
e da Rua C, o engenheiro inseriu as equagdes:

@ /X+y =10
|

® _'x2+y2:10
ly =-x

® _J|'x2 + y? =100
ly =-x

@ X +y' =100
ly = x

@ /X -y =100
Ly =X

QUESTAD 15— . »---ouw-w—-=——

Uma empresa que fabrica esferas de ago, de 6 cm de
ralo, utiliza caixas de madeira, na forma de um cubo, para
transporta-las,

Satfendo que a capacidade da caixa é de 13 824 cm’, entéo
0 numero maximo de esferas que podem ser transportadas

€M uma caixa é igual a
4

Al

0 s
@ 15
®
e

24,

(8]
®
@ aumentou aproximadamente 5%.
(E]
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QUESTAO 150 e

Ltcio tem uma empresa de logistica e esta calculando
qual o tamanho méximo que o ba de transporte de uma
de suas locomotivas podera ter. A sua grande preocupagéo
é com o tunel de uma estrada, pois teme que as cargas,
armazenadas em compartimentos retangulares, nao passem
nesse tanel, cuja forma & paraboélica com largura e altura
méaximas iguais a 8 metros. O ponto de altura maxima do
tanel fica sobre seu eixo de simetria e esta ilustrado na figura

a seguir:

y (m)

-4 0 4  x(m)

Lucio observou que o eixo de simetria da locomotiva
coincidia com o eixo de simetria do tinel e que a altura total
do compartimento em relagédo ao solo era de % m.

Para que a locomotiva possa transpor o ttinel, ela devera ter
uma largura, em metros, menor que

39
® 3
40
Q_
8
e 2
4
16
s
e 28
5

Em um determinado ano, a inflagdo elevou os pregos dos
produtos em 30%. Porém, nesse mesmo ano, o reajuste
do salario de José foi de apenas 10%. Nessas condigbes,
o poder de compra de José, dado pela raz3o entre sal4rio e
o prego dos produtos, nesse ano,

@ diminuiu aproximadamente 10%.
diminuiu aproximadamente 15%.

diminuiu aproximadamente 20%.

aumentou aproximadamente 10%.




QUESTAO 161

O aprisco & uma instalagéo para recolher animais durante
a noite ou para confina-los por um periodo determinado.
A area do aprisco depende do nimero, do tempo de
permanéncia e das necessidades de suplementagao
dos animais. Um pecuarista, apds conversar com um
técnico e informar os parametros relevantes sobre sua
criagdo, recebeu a tabela a seguir, que fornece a area media
ocupada por cada animal.

Carneiro 1,60
Ovelhas secas 0,86
Ovelhas com cordeiros 1,42
Cordeiros — creep feeding 0,16
Cordeiros em terminagao 0,38
Cordeiros confinados 0,65

Esse pecuarista planeja construir um aprisco que
abrigara varios animais de categorias diferentes, sendo
12 carneiros, 20 ovelhas secas, 10 ovelhas com cordeiros
e 20 cordeiros confinados.

Assim, considerando os dados da tabela, a &rea do aprisco
que abrigara esse contingente de animais, em metros
quadrados, sera de

@ 59,60.
® 61,60.
® 63,60.
@® 65,60.
@ 67.60.

QUESTAO 162

As figuras a seguir exibem um trecho de um quebra-cabecas
que esta sendo montado. Observe que as pegas séo
quadradas e ha 8 pecas no tabuleiro da figura A e 8 pecas
no tabuleiro da figura B. As pecas séo retiradas do tabuleiro
da figura B e colocadas no tabuleiro da figura A na posigdo
correta, isto e, de modo a completar os desenhos.

Figura A
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Figura B

Disponivel em: hitp://pt.etemityii. com. Acesso em: 14 jul.:

E possivel preencher corretamente o espago indic:
seta no tabuleiro da figura A colocando a pega

1 apos gira-la 90° no sentido horario.

1 apés gira-la 180° no sentido anti-horario.

A

(£

® 2 apos gira-la 90° no sentido anti-horario.
@ 2 apbs gira-la 180° no sentido horério,

()

2 apos gira-la 270° no sentido anti-horario.

QUESTAO 163

=

O governo cedeu terrenos para que fam
construissem suas residéncias com a condigéo
no minimo 94% da area do terreno fosse mantida ¢
area de preservagdo ambiental. Ao receber o

retangular ABCD, em que AB = E(_: Anténio dem

2 o
uma area quadrada no vértice A, para a construg
de sua residéncia, de acordo com o desenho, n

AB |
AE = -5— € lado do quadrado.

B €

A E D

Nesse caso, a area definida por Antdnio atingiria exa
o limite determinado pela condigéo se ele

duplicasse a medida do lado do quadrado.
® triplicasse a medida do lado do quadrado.

@ triplicasse a area do quadrado.

@ ampliasse a medida do lado do quadrado em 4
(E]

ampliasse a area do quadrado em 4%.
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QUESTAOD 166 =

Os tijolos ecoldgicos sdo inovadores por apresentarem
um formato autoencaixavel que facilita um assentamento com
Pouco solo-massa natural, dispensando o acabamento. Seus
furos (idénticos) no interior formam camaras de ar, propiciando,
assim, um isolamento termoactstico. A figura a seguir mostra
um desses tijolos, com suas respectivas dimensdes.

Ao analisar o projeto para uma casa em que eles serdo
usados, um engenheiro verifica que a razao entre o volume
de ar no interior do tijolo e o volume de material usado em
sua confecgdo & de 1:2.

Considerando r = 3 e as dimensdes apresentadas na figura,
o valor do raio do furo circular, em centimetros, & igual a

® 1.0
® 15
@ 20
@ 25
@ 30

QUESTAO 16—

Uma peca usada em um maquinario de avides foi
moldada basicamente em acgo inoxidavel, cujo custo é de
R$ 45,00 o quilograma. Tal pega é constituida de um prisma
triangular com um furo cilindrico no centro de suas bases,
como mostra a figura a seguir:

o

e

36 cm

=
-

Sabe-se que os tridngulos das bases s&o equilateros,
o raio do cilindro interno é 4 cm e a densidade do ago
inoxidavel utilizado é 8 g/cm?®.

-

z

-

20

~

-

Considerando V3 =17 e n = 3,1, o custo para a fabricagao
de uma peca é, aproximadamente, de

® RS 1240,00. @ oeo.
® RS 1560,00. ® 1e4
® R$ 1630,00. @ 1e7.
@ RS$ 1700,00. ® 9e1.
@ RS 1845,00. @ oe1.
m*r—an-PAGlmzs ENE"—ZN i BERNOULLI SISTEMA

QUESTAO 168 ===

Anita possui uma colegéo de bonecas que ela,
muito carinho. Certo dia, ela resolveu guarda-as
12 bonecas e percebeu que ficaram sobrando o
um total de 8 bonecas. Resolveu guarda-las em C
15 bonecas e, depois, em caixas com 20 bonecas,
anteriormente, em cada caso ficaram de fora n
8 bonecas. O seu pai, ao ver a situacao, resolveu
garota e construiu caixas com capacidade para 47
que ficariam completamente preenchidas e garanf '
néo deixaria nenhuma boneca sem guardar.

Sabendo que Anita tem um numero de bonecas e 1 e
300, o seu pai devera construir um nimero de caixas

0 2
® 3.
® 4.
@ 5
® 6.

QUESTAO 169 ==

Para cada individuo, a sua inscrigdo no Ca
Pessoas Fisicas (CPF) & composta por um nun
algarismos e outro nimero de 2 algarismos, na forma
que os digitos d, e d, s&o denominados digitos verifi .
digitos verificadores s&o calculados, a partir da e
seguinte maneira: os 9 primeiros algarismos s&o
pela sequéncia 10, 9, 8, 7, 6, 5, 4, 3, 2 (o primeir
o segundo por 9, e assim sucessivamente); em
calcula-se o resto r da divisdo da soma dos res
das multiplicagbes por 11, e se esse resto r fa
d, € zero, caso contrario, d, = (11 - r). O d
calculado pela mesma regra, na qual os nimeros
multiplicados pela sequéncia dada sdo contados
do segundo algarismo, sendo d, o ultimo algarisr
d, é zero se o resto s da divisao por 11 das s¢
multiplicagdes for 0 ou 1, caso contrério, d,=(1

Suponha que Jo#o tenha perdido seus documentos
o cartao de CPF e, ao dar queixa da perda na (
néo conseguisse lembrar quais eram os digitos ve
recordando-se apenas que os nove primeiros
eram 123 456 789. Neste caso, os digitos ve
d, esquecidos sao, respectivamente,



Qu ESTf\O ) e
A 43° edigdo da Copa América ocorreu em julho de 2011
na Argentina € contou com a participacéo de 12 equipes.
A decisdo da Confederagdo Sul-Americana de Futebol
‘CONMEBOL) inicia um novo ciclo rotativo que passa a definir
< sedes da competigao entre os paises sul-americanos.
;Essa decisao foi confirmada em 24 de novembro de 2008.
£m 29 de abril de 2010, a CONMEBOL anunciou que a
sartida inaugural da Copa América de 2011 seria realizada
om La Plata, e a final, no Estadio Monumental de Nufez,

em Buenos Aires.

Tabela 1
E :

Buenos Aires Estadio hﬂ?};z:'lental de o o
I7__Cc')rdcnba Esmdi?(?rﬁgg sNbe‘:yrtcn A
i_ La Plata Estadio g::;ad de La W

i Santa Fé Esmgz;’:g:gi?—;g:zr‘leml T 000
: Mendoza Eﬂma::-snas aoioeE
| Sagesﬁ}f: °" | Estadio 23 de Agosto 23 000

Salta EStéd;;’a:aeC:r:Eamesto A
San Juan Estadio del Bicentenario 19 000

O sorteio que determinou a composigcao dos grupos foi
realizado em 11 de novembro de 2010 no Teatro Argentino,
em La Plata. Anteriormente, o Comité Executivo da
CONMEBOL havia definido que Argentina, Brasil e Uruguai
seriam os cabegas de chave. Adistribuigdo por potes se deu
da seguinte maneira:

Tabela 2

ey 3

B e

il

Argentina Chile Bolivia Equador
Brasil Colémbia Peru Japéao
__Uruguai Paraguai Venezuela México
Disponivel em: <htip:/pt.wikipedia.org>. Acesso em: 11 ago. 2011
(Adaptagéo).

Com base na distribuigdo apresentada na tabela 2 e,
considerando que Argentina (Grupo A), Brasil (Grupo B)
e Uruguai (Grupo C) sao os cabegas de chave e que do
pote 2 sai 0 segundo integrante de cada grupo; do pote 3,
0 terceiro integrante; e do pote 4, o quarto, de quantas formas

QUESTAO 1T oo

Em um terreno totalmente plano, uma crianga de 1m de altura
esta parada no ponto O préximo a um poste de 7 m de altura
que possui uma lampada em seu topo. Em um determinado
instante, a crianga comega a correr em linhareta, afastando-se
do poste com uma velocidade constante de 1,2 m/s.

B Q A P O

Sejam A e B os pontos das extremidades das sombras
da crianga quando ela esta nos pontos Pe Q apos,
respectivamente, 5 e 10 segundos do inicio da corrida.
Nessas condigdes, a distancia entre os pontos A e B vale
® 10m.

® 9m.

@ 8m.

® 7m.

® 6m.

QUESTAD 172 ———

Um adesivo de formato retangular foi confeccionado
com as seguintes dimensées:

vhem,

I—i
i —"
1ecm
1cm 3cm
1cm

; 5cm i

Uma pessoa resolveu cola-lo em um copo de 6,3 cm
de altura. Porém, o adesivo deve ser ampliado para que
sua altura seja igual & do copo, mantendo a propor¢ao
base/ alturainicial. O fabricante do adesivo, afim de estabelecer
seu novo prego, deve calcular a fragéo correspondente a area
dos quatro tridngulos sombreados ampliados em relagéo a
area total do adesivo antes da ampliagéo.

Com base nas informagées e sendo os quatro triangulos
congruentes, o valor encontrado pelo fabricante esta entre

(4] Oel

diferentes poderiam ser formadas as trés chaves? 2
9 27 ® A e 3

%

6131 ® —e-—

5 6

® 2781 4

o @ e 1

3y? @ 162
@ g 2
‘—-1____‘-_:.‘;—— — e —————— —_— ——
BERNOULLI SISTEMA
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QUESTAO 173

Uma resolugdo do Conselho Nacional de Politica
Energética (CNPE) estabeleceu a obrigatoriedade de
adi¢éo de biodisel ao 6leo disel comercializado nos postos.
A exigéncia & que, a partir de 1° de julho de 2009, 4% do
volume da mistura final seja formada por biodisel. Até junho
de 2009, esse percentual era de 3%. Essa medida estimula
a demanda de biodisel, bem como possibilita a redugéo da
importagéo de disel de petroleo.

Disponivel em: http://www1.folha.uol.com.br.
Acesso em: 12 jul. 2009 (Adaptado).

Estimativas indicam que, com a adig¢do de 4% de biodisel
ao disel, serao consumidos 925 milhdes de litros de biodisel
no segundo semestre de 2009. Considerando-se essa
estimativa, para o mesmo volume da mistura final disel/
biodisel consumida no segundo semestre de 2009, qual seria
0 consumo de biodisel com a adigéo de 3%?

27,75 milhdes de litros.
37,00 milhées de litros.
231,25 milhdes de litros.
693,75 milhdes de litros.
888,00 milhdes de litros.

QUESTAO 174

Como calcular a quantidade de carne necessaria
para um churrasco?

Calcule 400 g por pessoa (no caso de adultos). E a conta
certa para nunca faltar. Mas esse célculo depende muito do
que pensa servir. Quando é a carne o foco especial, esse
calculo funciona bem. Se, porém, houver um bufé de saladas,
as pessoas terao menos apetite para as carnes.

Sendo mais pratico, se vocé fizer, por exemplo, linguiga fresca,
costela de porco e uma carne de boi, a conta por pessoa sera a
seguinte: 100 g de linguiga, 200 g de costela de porco (seriam
100 g, mas, como metade & osso, calcule o dobro) e 200 g de
picanha (por exemplo). Total: 400 g entre linguica e outra came.

Disponivel em: <http://www.beefpoint.com.br>. Acesso em: 25 maio
2011 (Adaptagao).

Na intengdo de fazer um churrasco para comemorar o
casamento, um casal planeja convidar 53 pessoas adultas e
22 criangas (considere o consumo de um adulto equivalente
ao de duas criangas). Assim que acessaram o site citado,
resolveram servir linguiga, costela de porco e picanha na
mesma proporgéo que foi indicada. Os quatro padrinhos do
casal resolveram arcar com todas as despesas. Sabendo-
se que o quilograma da lingui¢a, da costela de porco e
da picanha custa, respectivamente, R$ 12,00, R$ 8,00 e
R$ 20,00, cada padrinho devera desembolsar

utiliza-se uma luminaria especifica e direcional, ;
projetada com a escolha correta da lampada e ¢
tal como apresentado no modelo a seguir:

Para a escolha da lampada, é necessario que se
volume interno do corpo da luminaria. No modelo
o formato do Corpo | & cilindrico, e a tampa inferior,
possui o formato de uma semiesfera. Supont
Corpos | e Il sejam ocos e desconsidere a esg
material empregado. Se o corpo cilindrico associado
raio da base e altura, respectivamente, iguais a 3 cm ¢
entdo o volume interno, em centimetros clbicos, obtic
juncéo dos dois corpos & igual a

® 75n.
® 85
® 90
® 108xn.
@ 175n.

QUESTAO 176

Um helicéptero esta situado a 100 m de altitu
do pico de uma montanha, como indicado na
seguir. Do alto dessa montanha, avista-se uma
montanha mais alta sobre um &ngulo de elev
O piloto do helicéptero possui indicagdo de
segunda montanha esta a sua frente com um an
depreciacao p.

(consideretga=3etgp =2)

® R$435,20. ‘

© RS 324,00, R .

o werm e
® R$ 108,80. ® 10‘/1_0'

® R$64,00. ~ 15.\/]6.

QUESTAO 175 @® 20410

o coramcte, s s socs deunrirn 3| @ 25,0

pela iluminagdo. Para galerias de arte, por exemplo, @ 30410.
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QUESTAD 177 s

A Ponte dé D. Maria Pia sobre o Rio Douro, na cidade
de Porto, portugal, foi inaugurada em 1877 e s6 foi
Jesativada mais de 100 anos depois, no ano de 1991.

com seus 352 metros de extensdo e 61 metros de altura,
ol a primeira ponte & unir as duas margens do Rio Douro.

Jodo e sua esposa Maria tém como hobby visitar obras
de grande beleza para fotografa-las. Para conseguir uma
Lela fotografia, Jodo pede para que Maria se posicione
+o ponto A, enquanto ele se posiciona no ponto B com

seu barco.

Joda calcula que o angulo formado entre o rio e a posi¢ao
em que se encontra Maria é de 60°. Para ajudar a melhorar
o foco, Jod@o calculou a distancia AB, encontrando

QUESTAQD 178 ——————————————————

—_— e

4—4—?4—4—

< — — — —

O mapa acima representa um bairro de determinada
:j‘_j:’de- no qual as flechas indicam o sentido das maos do
dlego. Sabe-se que esse bairro foi planejado e que cada
::;Zd:a representada na figura é um terreno quadrado, de
~°9ual a 200 metros.

=

—— -

Desconsiderando-se a largura das ruas, qual seria o tempo, em
minutos, que um dnibus, em velocidade constante e igual a 40

kmv/h, partindo do ponto X, demoraria para chegar até o ponto Y?
25 min.

15 min.

2,5 min.

1,5 min.

0,15 min.

———

QUESTAQ 179 ==
O Indicador do CadUnico (ICadUnico), que compoe
de Gestéao Descentralizada do

o calculo do Indice
eio da

Programa Bolsa Familia (IGD), é obtido por m
meédia aritmética entre a taxa de cobertura qualificada de
stros (TC) e a taxa de atualizagdo de cadastros (TA),

NV NA §
-2¥ 1A=——, NV é onumero de cadastros
em que TC NF NV

domiciliares validos no perfil do CadUnico, NF é o nGmero
de familias estimadas como publico-alvo do CadUnico e NA
& o numero de cadastros domiciliares atualizados no perfil

do CadUnico.

cada

Portaria n° 148 de 27 de abril de 2006 (adaptado).

Suponha que o IcadUnico de um municipio especifico
é 0,6. Porém, dobrando NF o ICadUnico caira para 0,5.
Se NA + NV = 3 600, entdo NF é igual a

10 000.

7 500.

5 000.

4 500.

3 000.

QUESTAO 180
Em ulma pesquisa realizada durante os meses de janeiro
a maio de 2010, um grupo de pessoas teve de responder
a seguinte pergunta:

Vocé acha que o Brasil vai ser hexacampedo?

Apenas 3% das pessoas entrevistadas acreditavam que
o Brasil seria hexacampe&o mundial. Dos entrevistados,
quatro em cada cinco acreditavam que o Brasil passaria facil

: 3 :
da 12 fase. Destes, 3 acreditavam no fracasso da selegéo

canarinho nas oitavas de final. Dos que ainda acreditavam
que o Brasil passaria dessa fase, 60% disseram que o Brasil

ainda iria para as semifinais, mas apenas 2 destes, num
7 ‘

total de 6 000 pessoas, acreditavam que o Brasil chegaria
a final, provavelmente contra a Argentina.

Com base nessas informagées, o nimero de pessoas que
acreditavam no hexacampeonato & igual a

@ 1250.
® 1150.
® 1100.
® 1050
@ 1000.

rw
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